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HVULKÁN“
gépgyár-részvény társaság

Budapest, V. Váczi-ut 66. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.
^(S Készít: 5»

lŐZíépfikfit, kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű präciz SZ8FSZalU£ép6k6t fém 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

(transmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
NyerSÖntYényeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.

MAGYAR MUNKÁS
MAGYAR MUNKÁJA

ee •

ALEGTOKELETESEBB 
TÖMITÖ LEMEZ

EXPORT AZ EGESZ VILÁGBA, 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

TAURIL KÖZPONTI ELARUSITASI IRODA
BUDA~LŐT gyár-utcza48sz

Sfirgönyczim: Szlvattyár Budapest.
Telefonszám : 72—08. v. 72—09. Alapittatott 1858.

Gyártott fecskendők száma 17000
Budapesti

Szivattyú és gépgyár
részvénytársaság

BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69 szám.
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Gőzgépek, légsűrítők, vacuumszivattyuk, keretfűrészek ■ 
Gőzkazánok, tartányok, előmelegitők. Vashidak, fedétenr- 
kezetek, szegecselt eszlipok. Vas-és fémöntvények. Vas­
úti ferdltókorongok. Mindennemű forgó-és futódaruk, kézt és 
villamos hajtásra. Rostélyvasakacélozctt felülettel. Köz- 
................ ..... r=r' lóművek.--------------------

Szivattyúk. Tüzfecskondök. Tűzoltósági segédeszközök 
is szerek. Köztisztasági eszközök. Közegészségügyi 
szerek Centrifugális* turbina-szivattyúkat a legnagyobb 
szállítóképességgel mindig raktáron tartunk.
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^ Paris 1900. Grand Prix.
* * T Kk,

Fennáll

I Budapest, V. Váczi-ut 156.

Készít:
H GőzturbinákatZoelly-rendszere szerint 

^ nagy gázmotorokat torok- és generator 
^ gázzal való üzemhez. Gőzgépeket min- 

den nagyságban és minden czélra. 
Fúvógépeket és nagy légsűrítőket 

4( bánya és kohóvállalatok részére.
U Szállítógépeket és nagy gözszivattvu- 

4( kát. Légkalapácsokat és közlömüve- 
két. Csővezetékeket gőz és viz szá-
mára. Göztulhevitöket és elömele-

M _________
gitöket. -

H
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készségesen szolgál.
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LIFT
személy- és teher felvonókat 

emelőgépeket, darukat 
a legújabb rendszer szerint gyárt

HAVERLAND ANTAL
^ gépgyára
I Budapest, Nap-utcza 22.
ft lYléfoií -9—Mi. Telefon 29—66. ft
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*« A világon a legelső »szabadalmazott
4?*****
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Forrógőzekét
50 százalékkal nagyobb munkatelj esi-

tés 30 százalék szén és 40 százalék4t4t viz megtakarítás mellett! Továbbá gőz-

* úti hengereket és utfelszakitó gépeket

*
tökéletes kivitelben szállít és minden

felvilágosításokkal díjmentesen szolgál

KEMNA J.
* gőzeke gyára*4# magyarországi igazgatósága
In* BUDAPEST, Kossuth Lajos-u. 8.

*:ic ___ : ■ ®
Sürgöny-cim : 

„Rnckár Budapest“
Telefon-szám:

73 —84 is 73—85.

RÜCK ISTVÁN
Gőzgép , Gözkazángyár-, Vas , és Érczöntőde

BUDAPEST, I., BUDAFOKI UT
Várisi raktár: IX., Ráday-lltca 24. SZ.

-.... —r KÉSZÍT: —
:j

Gőzgépeket. Szívó gázgenerátorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint ; Lokomobilokat kihúzható forraló és fü- 
töcsöves kazánnal; szab. Bánó-féle vizcsöves 
és más rendszerű gőzkazánokat: Röck-fóle 
szab füstmentes tüzeléseket; (világszabadalom) 
Szivattyugépeket Worthington és más rend­
szerek szerint. Vizműtelepeket és csatornázá­
sokat. Gőzmalomberendezéseket. Téglagyári, 
olajmalmi-, olajgyártási és kókfestőgyári beren­
dezéseket. Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat 
szabadalmazott ammóniák rendszer szerint. 
Hydraulikus sajtókat különböző célokra. Bor­
sajtókat és szölőzuzókat stb. ~ —:
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Megjelenik havonklnt kétszer

Keleléx szerkesztő
GliYLÁNYI JÓZSEF gépész mérnök.

Ffi munkatárs
VÉC5EI EDE kir. iparfelügyehV

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 

BUDAPEST,

------------ Vili,. Conti-utca 38. sí. ----------—

A kő megmunkálása.
A kő mechanikai megmunkálása, mely 

alakításból és a felületek finomításából más­
képen történik mint fémek és faneműeknél.
A kövek az úgynevezett rideg anyagok közé 
tartoznak s megmunkálásuknál ezért oly mű­
velethez kell fordulnunk, mely e ridegség 
és keménységnek megfelel. Ez a törés és 
repedés, melyre szolgálnak a kőfaragó kü- 
lömböző vésői, a csákányok és egyébb szer­
számok.

Részben ugyanezen szerszámok működésén 
alapszik a számos, egymástól gyakran jelen­
tékenyen eltérő szerkezetű kőmunkáló gép is.

Nem akarván itt e gépek szerkezeteit rész­
letesen ismertetni, a köveknek gépekkel való 
megmunkálását csak általánosan tárgyaljuk.

Bányában a követ repesztés és hasítás 
utján nyerik vagy oly közelitő prizma alak­
ban, milyent a belőle készítendő tárgy kivan, 
vagy oly méretű alakokban, hogy belőle 
aztán — az elszállithatást is tekintetbe véve
— kívánt méretű és alakú tárgyakat elké­
szíthessük.

A kőfaragó telepen a kőprizmát vagy kő 
tuskót az után hol kézi szerszámokkal, hol 
megfelelő gépekkel kellően megmunkálják.

Midőn valamely kőtuskó kisebb prizmati- 
kus testekre föll kell bontanunk, ezt kód­
részekkel végezzük

Puhább kőfajtáknál, mint pl. gipsznél, 
anhtracitnél, palakőnél, szerpentinnél stb.- 
nél, közönséges, a fa- és vaslürészekkel 
azonos fürészpengéket használunk. A pengék 
kilágyitása és a porképzés elhárítása kedvé­
ért a fürészrésbe még vizet bocsátunk.

Közepes kéménvségű kövek fűrészelesckoi 
a pengét kicserélhető fogsorral látjuk el, 
hogy a penge nagy kopását elhárítsuk. Az 
amerikaiak kövek szétfürészelésére oly fű­
részeket is szerkesztettek, melyeken a log 
csúcsai fekete gyémántokból állanak.^ a 
szerkezet is. épugy mint a kicserélhető oCt - 
fogsorral ellátott pengék, a gyakorlatban 
nem bizonyait célszerűnek. Legnagyobb baja 
a gyémántfogaknak az, hogy könnyen kitör­
nek és — mivel egynek ara 6—S korona
— a vesztesség meglehetős nagy szamba 
nem véve, hogy a teljesített napi munka 
nagysága sem kielégítő.

A fogatlan pengéjű fürészkeret vízszinte­
sen fekszik négy hatalmas függőleges faosz­
lop között, melyeken a mindig jól megkent 
vezeték is van. A pengék hosszúsága 3 5 m. 
a maximális vágási hosszúság 330 m. maxi­
mális vágási magasság pedig 2 m. A keretet 
két oldalt, hosszának felében a fából való 
tolórudak fogják, melyek a hátul fekvő köz­
lőmű tengelyvégein levő íorgatós tárcsával 
kapcsolják. A forgató sugara 100—500 mm 
között, a keret lökete tehát 1 800—1000
mm. között váltakozik a szétválasztandó kö­
vek hosszúsága szerint. A fordulatok száma 
n = 70, ugv hogy tehát a penge másodper- 
czenkénti sebessége v = 290—367 mm. 
A működő pengék száma változik 2—15 kö­
zött Kemény márványban a penge haladása 
12 oránkinl 300 mm., közepes keménvségük- 
ben 500—600, puha kőben a fogas pengéje 
óránkint 1060 mm. hol a kő hosszúsága vál­
tozó.

A megmunkálandó tárgy súlyára való te­
kintettel, nem a tárgy teszi a mellékmozgást, 
hanem maga a penge, melynek kerete erre 
a célra karikán átmenő láncok segítségével 
külön emelő ■ és sülyesztő készülékkel all 
kapcsolatban úgy, hogy a keret vagy önmű- 
ködőleg vagy tetszés szerint sülyeszthető és 
emelhető.

Ebből a körülményből következik, hogy a 
fürészkeret lökethosszusága és a pengeélekre 
gyakorolt nyomás is nagyon változik, a mi 
a fűrész hatásfoka tekintetében nem ked­
vező.

A tiszta folyóhomokot a kezelő munkás 
nedves állapodban kanállal a fü-'észrésben 
elosztja, felülről pedig ingamozgással biró 
likacsos gázcsőből vizet bocsát reá oly arány­
ban. hogy a viz körülbelül ötször akkora 
térfogatú legyen, mint a homok.

ügyelni kell arra is, hogy a homok meny- 
nvisége mindig a kellő legyen. Kevés ho 
mokkái dolgozva, a rés keskeny, igen sok 
homokot használva, túlságos széles lesz.

Ilyen keretfürészgépek baja az, ha a keret 
sulváhól származó nyomás túlságos nagy és 
az, hogy a pengék gyorsan kopnak. Mihelyt 
ez a nyomás azonban nagyon csekélv, akkor 
a penge haladása a kőben igen kicsi. Az 
által, hogy a keret négy sarkán föl van füg­
gesztve és szükség esetén a haladással bi- I

kJ*1
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zonvos arán) ban lesülyeszthető, ezek a bajok 
valamivel csökkenek ugyan, de teljesen el 
nem enyésznek.

Kövek földarabolására a szalagfűrész elvét 
is alkalmazzák, hol egy végnélküli fogatlan 
szalag két függőleges tengelyű 25 m.-es 
korongon, kellő hát- és odalvezetékkel föl­
szerelve. 1—45 m. másodperczenkénti se­
bességgel a kőben fut s homok és viz hoz­
zájárulásával megfelelő rést vág.

Gay drótkötéllel vágja a követ az előb­
bihez hasonló szerkezettel. A 3—7 mm. vas­
tag kötél 3 gyöngén összesodrott, folytvas­
drótból készül és 180—190 m. hosszú, mely 
márványban végkopásáig 24—25 m. mély 
rést is vághat.

Ha több ilyen szalagot fogunk be egymás 
mellé, a gép egyszerre több rést is vághat.

Egy ilyen drótkötéllel vágó gép 4—4.25 
m. mp.-kénti sebesség és 8—4 m. vágási 
hosszúság esetén gránitban és porfirban 
óránként 20—40 mm. mély rést vágott, belga 
márványban 100—120 mm. fehér puha már­
ványban 300 mm. mésztuffában pedig 500 
mm.-t: kellett pedig a gépnek két lóerő 
munka.

Egyenes alkotóju görbe felületekhez (ne­
vezetesen tetszőleges hengerfelületek), a 
minők gyakran párkányokon fordulnak elő, 
az öntött vas megmunkálásakor szereplő 
gyalugépeket használják. A szerszám ilyen­
kor többé-kevésbé hegyes vagy lapos is 
lehet. Ajánlatos azonban ily esetben, hogy a 
szerszámot állandóan vizsugár kisérje. A szer­
szám itt nem annyira nyirólag, mint inkább 
a kő törékenysége, ridegsége miatt, hasitólag, 
repesztőleg hat.

Használnak ily alkalommal gyakran még 
alakkéseket is, a mint azt a párkányelem 
kereszimeiszete megkívánja. Az országház 
épiíővállalatának kőfaragó műhelyében levő 
2 nagyobb gyalugép, 2.50 m. illetőleg 220 
hosszúságú ágyazatokkal, a kés sebessége 
85 mm. m.-perczenként, az üres visszajára- 
tot nem számítva. Ezek a gépek régi vas­
gyalugépek Ketzer V. chemnitzi gépgyárostól, 
Ezenkívül van még egy kisebb gyalugép is.

Körives párkányelemek megmunkálására 
a vállalat számára a Ganz és társa szer­
kesztett egy célszerű gyalugépet, melynél a 
tárgy a padlón levő tárgytartón, a szer­
számtartó pedig egy 4 m. "hosszú függőle­
ges tengely körül forgó vízszintes karon 
sróf és vezeték segítségével sugármentesen 
elmozditható. A megmunkálandó ivdarab ily 
módon meglehetősen változó görbületi su­
garú lehet. Ennek működése különben azonos 
az egyenes gyalugépekével, sebességi viszo­
nyai is hasonlóan megfelelnek az egyenes 
gyalugépekének.

Forgási testek, minők az oszlopok és ba- 
luszterek kialakítására esztergák szolgálnak, 
melyek szintén régi vasesztergák.

A kőfelület finomítására szolgál annak 
csiszolása.

Kétféle csiszolást külömböztetnek meg: 
durva és finom csiszolást. A durva csiszo­
lásra külömböző keményebb, lehetőleg egy­
nemű kövek szolgálnak, mint pl. a homokkő, 
gránit stb. Újabban az egyszerűbb csiszoló­
vagy kvarcköveket használják, melyeket ön­
tött vastárcsába befoglalnak és alatta, eset­
leg fölötte elvezetik a csiszolandó követ. A 
csiszolókő fölülete rendesen kissé kúpos, 
ugv, hogy az a tárgyat forgásközben csak 
egyvonalhan érinti.

Sikfelület csiszolására durva kvarchomo­
kot is használnak, ritkábban csiszolóport, 
melyet puhább anyagból való közvetítő szer­
számmal a tárgyon vagy végig forgatnak 
vagy pedig rajta váltakozva ide-oda moz­
gatnak.

A finomra vagy fényesre való csiszolást, 
polirozást. kézzel végzik. Csiszolószerül itt 
külömböző finomabb, gyöngédebb poralaku 
anyagok szolgálnak, melyek a kő anyagának 
összetétele szerint változnak. Márványra pl. 
ónhamut, csontszenet, kolkothárt, szerpentinre 
tripoli földet, stb. vízzel használnak, mely 
anyagokat puha bőrrel, fával, ólommal stb.- 
vel a munkafelületén kellően átvezetnek.

Újabb rendszerű állitóművekkel és blokk­
készülékekkel felszerelt nagyobb 
állomási biztositó berendezések.*

Irt a dr. Soulavy Ottokár

Bevezetés. Nagyobb állomásoknál, ahol a 
váltók a felvételi épülettől nagyobb távol­
ságban és több csoportban vannak elren­
dezve s emellett a tolatási szolgálat is je- 
lentékenv, a központilag kezelendő váltók 
nem köthetők be egy központba, mert ke­
zelésük nehézségekkel járna és a tolatáskor 
nagy szerepet játszó áttekinthetőség szen­
vedne . Ezért az egyes váltócsoporlok részére 
külön-külün állitóműveket használnak, me­
lyeket a jobb áttekintés czéljából emeletes 
váltóbódékban, az u. n. váltótoronyokban 
helyeznek el.

A vonatforgalom szabályozására be- és 
kijárati jelzőket, előjegyzőket és tolalási jel­
zőket állítanak fel, melyeknek a központi 
állitókészülékeken elrendezett emeltyűi a 
váltóemeltyűkkel megfelelő mechanikai füg­
gésben állanak.

Ezeknek biztositó berendezéseknek főelve 
az, hogy a kétoldali be- és kijáratok részére 
az állomási iroda rendelkezzék, még pedig 
a felvételi épület vonatmenesztő helységé­
ben felállított központi blokk-készülék utján, 
mely az őri állitókészülékek felett elhelyezett 
és ezekkel mechanikailag összefüggő, u. n. 
őri blokk-készülékekkel villamos vezetékek 
utján olyan összeköttetésben áll, hogy bár­
mely be- vagy kijárati jelzőt csupán vonat-

* U. M, É. E. K.-ből
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menesztó hozzájárulásával lehet szabadra 
állítani.

Efféle nagyobb állomási biztositó beren­
dezéseket eddig legnagyobbrészt az ismert 
Siemens és Halske blokkrendszer szerint 
létesítették. Ilyen a déli vasút Szombathely 
állomásának biztositó berendezése is, ahol 7 
beágazó vonal van biztosítva.

Mióta azonban a Déli Vasút Társaság a 
biztositó berendezések gyártására saját gyárát 
— a bécsi Südbahnwerk-et — létesítette, 
az újabb biztositó berendezéseket természe­
tesen ezen gyár rendszere szerint készítteti. 
Ilyenek vannak a magyar vonalokon Nagy­
kanizsa, Sopron, Csáktornya és Barcs állo­
másokon.

A Südbahnwerk rendszerű biztosító beren­
dezések leírása. A szóban forgó biztositó 
berendezésekhez fűződött feltételek részben 
általános érvényűek, részben a déli vasút 
speciális előírásából adódtak. Főbb vonások­
ban ezek a föltételek a következők :

1. A be- és kijárati jelző mindaddig nem 
állítható szabad menetre, mig valamennyi 
az illető vágányutba eső és azzal kollideáló 
váltó helyesen nem áll és elzárva nincsen. 
Az illető szabadra áld ásával egyidejűleg az 
összes ellenséges jelzők tilos állásban elzá­
ratnak.

2. Valamely vonat be- vagy kijárására be­
állított vágányul feloldása, tehát a váltók 
kireteszelése és átállithatása mindaddig nem 
lehetséges, mig az illető vonat teljesen be 
vagy ki nem járt, azaz : annak utolsó ten­
gelye is az illető vágány határfáját, illetőleg 
a kijáró vonatnál a legszélső váltót el nem 
hagyta.

3. Ugyanazon vágányra egyidőben mindig 
c-ak egy bejárat adható; kijárat azonban 
adott esetben egyazon vágányról egyidejűleg 
két ellenkező irányban is lehetséges.

A biztosítandó állomások vágányzatának 
rendezése. Nagyobb pályaudvaroknak vá­
gányhálózata elvileg és rendszerint két cso­
portra oszlik, melyek közül az egyik a sze­
mélyszállító vonatok, a másik a tehervona­
tok forgalmának lebonyolítására szolgál.

Valamely állomás biztosító berendezésének 
létesítése előtt a vágányhalózat re lezése 
nagyon kívánatos és előnyös. Ezen vágány­
hálózat olyképp rendezhető el, hogy mind a 
tehervonatok rendezése, mind a kocsiknak az 
áruraktárhoz való beállítása és kihúzása le­
hetőleg külön e célra létesített kihúzó (csonka) 
vágányok segítségével, a személyvonatok 
forgalmának zavarása nélkül mehessen vegbe^, 
hogv továbbá külömböző irányokból érkező 
személyvonatok lehetőleg egyideüleg es 
egymástól függetlenül járhassanak be az ál­
lomásba és hogy végre a gyorsvonatok, ille­
tőleg az általában gyorsab., menem vonatok 
lehetőleg mindig az egyenesbe állított vál­
tókon át járhassanak be. ...........

A közlekedési programra felállításánál első 
sorban arra kell törekedni, hogy a vonat­
forgalmat a vágányrendezésnek megfelelően

lehetőleg irányátszelések kikerülésével bo­
nyolíthassák le.

A biztositó berendezések átalános elren­
dezése. A vonatforgalmat a felvételi épület­
ben levő térfelügyelőségből szabályozzák, 
melynek erre a cétra rendelkezésre állanak:

a) telegráfkészülékek, az állomásba be­
ágazó vonalak egyes állomásaival való le­
velezésre,

b) telefonkészülékek a váltótornyokban 
levő váltóőrök utasítására (esetleg a vonal­
őrökkel vagy a szomszéd állomásokkal való 
értekezés) céljából;

c) harangművek a rendes harangjelzések 
leadására és végre ;

d) a tulajdonképpeni állomás biztositó 
berendezés fő részét alkotó központi villamos­
elzáró és bekapcsoló készülék, az u. n. 
irodai blokk.

Ezen központi blokk-készülék a váltótor­
nyokban elhelyezett állitókészülékek elzárt 
jelzőállitó emeltyűinek, valamint az elzárt 
vágányutaknak a villamos feloldására, to­
vábbá külömböző blokkfelhivások adására 
szolgál.

A váltó tornyokban levő központi váltú- 
és jelzőállitó készülékek mindegyike egy, a 
jelzőemeltyük és a beállított vágányutak vil­
lamos elzárására szolgáló blokk-készülékkel 
áll kapcsolatban, mely utóbbi utján az illető 
váltóőr egy bizonyos vágányul beállítására 
utasítható.

Az állomás előtt minden heágazó vonal 
részére egy egy-egy kétkarú mechanikai 
bejárati jelzőt és ez elé a fékutnak megfe­
lelő távolságban egy-egv villamos (esetleg 
mechanikai) előjegyzőt állítunk föl.

A villamos előjelző csakis a bejárati jelző 
után, vagy ezzel egyidejűleg állítható sza­
badra, amit oly módon biztosítunk, hogy az 
előjelző szabad állását előidéző áramkör 
egy, a bejárati jelző karjával kapcsolatos 
érintőkészüléken van átvezetve és csak ak­
kor záródik, ha a bejárati jelző szabadra áll. 
Ha a bejárati jelzőt tilosra állították, a vil­
lamos előjelző önmüködőleg tér vissza a 
lassú állásba.

A villamos előjelző önmüködőleg telep­
áram bekapcsolása utján, vagy pedig a vo- 
natmenesztő által induktor árammal állítható 
szsbfldro

Az egyes vágányok vagy vágánycsoportok 
mellett felállított ' mechanikai kijárat^ jel­
zőket a tornyokból kezelik jelzőállitó 
emeltyűk és kettős drótvezeték segé­
lyével ; kivételes esetekben azonban oly ki- 
járati jelzőket is rendezünk el, melyeket a 
kihaladó vonat automatikusan állít tilosra.

A központilag állítandó váltók kettős drót­
vezetékkel működő váltóállító és reteszelő 
készülékkel vannak felszerelve.

Valamennyi a személyvonatok által hasz­
nált váltó központi állítására rendezendő be: 
a tehervonatok részére szolgáló vágányokban 
fekvő váltóknak a biztositó berendezésbe

■
F
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való bevonása szintén kívánatos ugyan, de 
nem föltétlenül szükséges.

A ki- és bejárati jelzők szabályosan tilosra 
állanak és villamos blokk-készülékkel van­
nak elzárva, emellett a váltók és tolatás! 
jelzők szabadon kezelhetők.

Minden állítómű felett alkalmazott blokkmű 
annyi blokcsoportot alkalmaz, ahány beágazó 
iránv biztosítására szolgál. Minden blokk- 
csoport legalább három váltakozó áramú 
blokk-elemből áll, melyek közül egv-egv a 
be- illetőleg kijárati jelzők, egy pedig a 
váltók (vágányul) elzárására szolgál. A vál- 
tóállitókészülék mindegyik blokkcsoporljának 
megfelel egv hasonló csoport az állomási 
központi blokkraűvön.

Ezen különféle szerkezetek összefüggése 
röviden a következő :

Valamely vonatnak behaladása előtt a tér­
felügyelőségben levő vonatmenesztő a köz­
ponti blokk-készülék segítségével utasítást 
ad az illető váltóőrnek a vágányul beállítá­
sára s egyúttal feloldja a megfelelő bejárati 
jelzőt. A váltóőr az utasításnak megfelelőien 
állítja a váltókat, azután egy kallantyu át- 
fektetésével mechanikailag elzárja a váltó­
állító emeltyűket, végül pedig a kallantyut. 
illetőleg a vele kapcsolatos zárósint zárja 
el a vágányuti blokk segítségével; csak en­
nek megtörténte után fektetheti át az illető 
jelzőkallantyut és állíthatja szabadra az il­
lető bejárati jelzőt.

2 szám.

zőblokja mellett egyenárammal működő u. n. 
feloldó berendezés van alkalmazva, mely 
kettős billentyű által a jelzőblokkaj úgy van 
egybekötve, hogy a váltóőr a jelzőt csak a 
feloldó berendezés működése ulán tudja vil­
lamosán elzárni. A feloldó berendezést a 
bejáró vonat a bejárati vágány halárfájánál, 
a kijáró vonat pedig a legszélső válton kí­
vül alkalmazott különleges nyomó- vagy 
pedálkontakt sínek segélyével hozza mű­
ködésbe.

Mig a nyomósinen vonat halad, addig a 
feloldó berendezés csak félig oldódik föl 
és csak miután e vonat utolsó tengelye is 
elhagyta a nyomósint, szabadul föl a feloldó 
berendezés teljesen. Csak azután lehet a 
kettős billentyűvel egyidejűleg a jelzőblokkot 
és a feloldóblokkot "lenyomni és villamosán 
elzárni. Ezen összefüggés következtében te­
hát a vágányul feloldása csakis a vonat tel­
jes be vagy kihaladása után lehetséges.

Amennyiben egy be- vagy kijáró vonatnak 
két vagy több állítómű utján kezelt váltókat 
kell bejárnia, az állitóművek között kellő 
függőségi viszony van, mely célra a hozzá­
járulási blokkal szolgálnak.

Ily esetekben, midőn két váltóőrnek együtt­
működése szükséges, elsősorban az egyik 
őrnek kell a jelzett menet részére saját ké­
szüléken az előkészületeket megtennie és 
csak ezután hozhatja működésbe a hozzájá-

*B B «

W* ■
It 'jbtiltiJi

-- K".

1. ábra. Állítómű csukott blokk-szekrénynyel.

A vonat behaladása után a szolgálattevő 
az állomási blokk-készülék segélyével fel­
oldja a vágányutat, de ezt csak akkor teheti, 
ha a bejárati jelző előbb a tilos állásba ke­
rült és azt villamos utón a váltóőr ismét 
elzárta. A vágányul időelőtti feloldásának 
megakad, iyo.:ása céljából a váltóőri blokk­
művön a megfelelő be- illetőleg kijárati jel-

rulási blokkot, miáltal a második őr az 
illető jelzőt szabadra állíthatja.

Ahol pedig az állomáshoz csatlakozó vo­
nalon szintén blokkberendezés van, ott ezzel 
az összefüggés külön segédblokk-készülékkel 
hozható létre.

A központi váltó- és jelzőállitó készülék 
általános elrendezése. A blokk-készülékkel
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és vágányutmutatóval felszerelt központi váltó 
és jelzőállitó készülék általános elrendezé­
sét az 1. és 2. sz. ábrák láttatják. Ezen 
készülék főelőnye a rendkívül kedvező hely- 
kihasználás. Megjegyezzük, hogy a bemuta­
tott képeken látható üres helyek a későbbi 
bővítés céljaira szolgálnak.

Az egyes állitóemeltyük kézifogantyukkal 
és ezekre erősített rugós csappantyúkkal 
vannak ellátva; az összes emeltyümezők 
csak 100/100 mm helyet kívánnak, úgy hogy 
a készülékek nagyszámú emeltyűk alkalma­
zása mellett sem lesznek túlságosan husszuak, 
ami mind a gyors kezelésre és áttekintésre, 
mind a váltótornyok méreteinél elérhető 
megtakarításra való tekintettel fontos.

Az egyes blokkmezők szintén csak 100 
mm, mig a vágánymutató mezeje csak 50 
mm helvet kíván, miáltal az egész berende­
zés rendkívül kompendiózus.

Hogy az elzárószekrényben az állitóemel­
tyük, kallantyuk és a blokkok közötti füg­
gőség lehetőleg egyszerüsittessék, a beren­
dezés olyan, ;hogy mindenegyes váltóállító 
emeltyű átfektetésekor egy függőségi sint 
mozgat.

Ezek a sínek kis görgőkön nyugszanak, 
hogy azokat csekély erővel tolhassák el

Ezeken a síneken vannak a zéróelemek, 
melyek a vágány úti kallantyuk tengelyeire 
erősített elzáródarabokkal különféle függő­
ségbe lépnek.

rögzítik a kézicsappantyuval a vonórugó be­
hatása alatt.

Hogy az emeltyű állítható legyen, ezen a 
rögzítést a kézifogantyunak az emeltyű fo­
gójához való szorítással kell feloldani, mi­
kor is a záródarab az emeltyübakba már 
nem fogódzik.

A villaszerűén végződő kézicsappantyu két 
himbával kapcsolatos. A himbák kétkarú 
emeltyűk, melyek egyrészt a lánccsigábam, 
másrészt a lánccsiga mellett a tengelyen levő 
alaplemezben a tengelyek körül forgatha- 
tóan vannak ágyazva. Ezeknek a kétkarú 
emeltyűknek egy-egy karja a lánccsiga két 
oldalán van elrendezve s egy-egy kikapcsoló- 
ruddal csuklósán van összekötve. Az egyik 
helyzetben két kikapcsolórud egyik-egyik 
vége kívül, két kikapcsolórud vége pedig 
belül van a lánccsigatárcsán kétoldalt alkal­
mazott peremek felszínén, mihez képest a 
rudak úgy hatnak a közlőrudakra, hogy egy 
ezek által kormányozott és a tolószekrény­
ben levő billenő' egyik véghelyzetét fog­
lalja el.

A kézicsappantyu kicsappanásakor a lánc- 
csigán levő bimbák elfordulnak s ezáltal a 
kikapcsolórudak végei a csigaperemnek fel- 
zinére jutnak, mire az egyik közlőrud fel­
emelkedik, a másik lesülyed, a toló szekrény­
ben levő billenő pedig közép (vízszintes) 
állásba jut.

Az emeltyű állítása közben a közlorudak
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2. ábra. Állitómü nyitott blokk-szekrénynyel.

V kétállásu váltóemeltyü. A váltóállító 
eltyü ágyazására szolgáló emeltyubnkkét 
vasra erősíthető meg, melyek a készülék 
vánvt egész hosszában átfogjak.
\z emeltyű bak rögzitőcsavarral megerosi 
t tengelyére az emeltyüvassal szilaodan 
izekötött lánccsiga lazan van folteve ezt 
emeltvübakhoz csak a két végállásában

a két perem mentén siklanak, miáltal ezen 
billenő középállásban megmarad.

Az emeltyűnek teljes átállítása után a ki­
kapcsolórudak a közlorudak alá jutnak és a 
záródarab becsappanhat az emeltvübak telso
kivágásába. . „

A rudrendszer ismét a kicsappanas elot 
helyzetébe jut nzaz az egyik közlőrud vég
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a csigaperemfelszinén belül, a másik köz- 
lórud pedig kívül kerül s ezáltal a billenő 
második, az elsővel szimetrikus végállásba jut.

Az emeltyű ugyanígy, de megfordított sor­
rendben állítható vissza.

Háromállású jelzőemeltyü, a középállás­
ban bekapcsolható emeltyüvassal. A központi 
állitókészülékeknel eddig használatos három­
állású jelzőemeltyüknek az a hibájuk, hogy 
középállásukban az emeltyüvasak nagyon 
kiáltanak az állitókészülékbői s ezzel a fö­
löttük levő blokk-készülék kezelését jóval 
megnehezítik.

Az itt leírandó szerkezetnél ezt a hibát 
oly módon szüntették meg, hogy az emeltyű 
középállásban az emeltyütárcsa és emeltyü- 
vas közötti kapcsolat megszűnik s utóbbi 
lefelé alsó helyzetbe hozható.

A lánckorong tengelyét az emeltyübakkal 
állitócsavar köti szilárdan össze s a láncz- 
korong a tengelyen foroghat.

Az emeltyüvas szintén csak lazán van a 
tengelyre illesztve s azt a lánckorongon 
sugárirányában eltolható zárókampó köti a 
lánckoronggal össze Az emeltyüvasnak a 
középállásba való hozatala után a kézikal- 
lantyu megnyomásakor a zárópofa orrába 
a kicsappanórudnak ellenorra kapaszkodik s 
zárópofát működteti, illetőleg azt az emel­
tyüvassal összefogja.

A lánccsigával ily módon kapcsolt emel­
tyűnek további átállítása alatt ez a két rész 
együtt marad, mivel a zárópofa a szilárdan 
álló emeltyübak peremén csúszik végig. A 
peremen az emeltyű, illetőleg a jelző [három 
állásának megfelelően (tilos, egykarral sza­
bad, kétkarrai szabad) három kivágás van, 
melyek közül a tilos állásra szolgáló mélyeb­
ben van kivágva, mint a másik kettő. A 
zárópofa magassága és a bevágások úgy 
vannak megválasztva, hogy csak a mély pe­
rembevágás helyén szabadul fel az emeltyű 
vas a zárópofa alól, mire azután előbbi 
egyedül mozgatható lefelé. Az emeltyüvas 
hirtelen leesését egy fékpofa gátolja meg.

AJánckorong minekét oldalán egy-egy, a 
jelzőkallantyutól való függésre szolgáló kon­
centrikus perem van.

A jelzőkallantyu szabványosan függőleges 
helyzetben van, amidőn is a bimbája víz­
szintesen áll és a két zárórud az emeltyű- 
korongot középállásban rögzíti meg.

Az egyik zárórud a lánckórongnak felfelé 
egy kar szabad), a másik zárórud annak 

lefelé (két kar szabad) való mozgását gátolja. 
Ha a *öbbi központi készülék elzárószekrény­

ben lévő függőség a kalantyunak pl. jobbra való 
átfektetését megengedi, úgy az egyik rúd 
felemelkedik, a megfelelő perem szabad lesz 
és a lánckórongot az emelővas fölfelé moz­
gatja (egykarú szabad állásra).

A korong pereme a jelzőkallantyuval való 
függőségen kívül egy másik függőséget is 
közvetít, l. i. a védő vagy előjelző emeltyű­
jével való összefüggést, .cinnek kicsappaná- 
sával működtetett zárórud csak akkor juthat

lefelé — s ennek következtében az elő vagy 
védjelző emeltyűje is csak akkor hozható 
működésbe — ha a háromállású jelzóemel- 
tyü emeltyükorongja egy kar szabad vagy 
két kar szabad állásba jut, miulán a záró­
rud a peremről csak ekkor szabadul fel.

Háromállású állitóemeltyü 2x500 mm drót­
ul részére. Közönséges háromállású jelző­
emeltyü emeltyüvasát a koronggal közepén 
kapcsoljuk össze s az emeltyűnek ezen kö­
zépállásából való átálitásával egyszer az 
árbocjelzőnek egyik (a felső) karját, a másik 
irányban pedig annak mindkét karját állítjuk, 
de az emeltyű mindkét irányban csak kö­
rülbelül 90 fokkal fordul és a drótvezeték 
csűr án 250—250 mm utat tesz meg.

Ha a jelzők igen távol esnek az állító­
műtől, úgy a drótnak rugalmas hosszanti vál­
tozása következtében az állilóutnak nagy 
része elvész, olyannyira, hogy a jelzőnél a 
tényleg érvényesülő drótul már oly kevés, 
hogy a jelzőkarnak teljes (45 fok) átállításra 
már nem elégséges és a jelző u. n kétes 
állásba jut.

Ennek a hibának kiküszöbölése céljából, 
különösen pedig arra való tekintettel- hogy 
az előjelzők használata esetén a jelenlegi 
bejárati jelzők (irányjelzők) mint állomási 
védőjelzők is fognak szerepelni, azokat a 
bejárati váltótól 300—500 mm távolságra 
helyezik ki s a főbejárati jelzők kezelésére 
különleges háromállású emeltyűket 2X500 
mm drótuttal szerkesztettek.

Az emeltyű áll: az emeltyükorongból, az 
emeltyüvasból és az ütkőzőtárcsából. Az 
emeltyüvas és az emeltyükorong csak időn­
ként kapcsolódnak, úgy hogy az emeltyüvas 
szabványos helyzetében az emeltyübak üt­
közői, illetőleg a lánckorong ütközői közölt 
szabadon mozoghat. Az ütközótárcsát a lánc­
korong ágyazatbakjával szilárdan kötik össze

Az emeltyükorongon két bevágás van, 
melyekben két csuszópofa sugárirányában 
tolható el. A csuszópofókat egy-egy tekercs­
rugó a csiga középpontja fele huzza. A 
csuszópofák szabványos helyzetben az üt­
közőtárcsa csuszópofáira fekszenek, s ekkor 
a lánckorongot rögzítik.

Ha az emeltyűt lefelé mozgatjuk, úgy a 
zárópofának a kicsappanóvas pofája által kor­
mányozott orra a csuszópofának hornyolá- 
sába nyúlik.

Ha most az emeltyű átállítása céljából a 
kézi csappantyút meghúzzák, úgy a kicsap 
panóvas magával viszi a zárópofát, mely a 
lánckorongnak nyúlványa mögé kerülvén, a 
lánckorongot összekapcsolja az emeltyüvas 
sál. Egyidejűleg a zárópofának orra a csu- 
szópofát átemeli az űtközőtárcsa magas pe­
remén, tehát most az emeltyüvas a vele 
kapcsolt emeltyükoronggal együtt felfelé 
mozgatható mindaddig, mig az emellvübak 
ütköződarabjához nem fekszik.

Az emeltyüvas és emeltyükorong közötti 
kapcsolat megszüntetése mindaddig nem le 
hetséges mig a csuszópofa az ütközőtárcsa-
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nak magas pereme fölött siklik. Ha a vég­
állást a lánckorongnak majdnem 180 fokkal 
történt megfordítása után elértük, úgy a 
csuszópofa az ütközőtarcsának peremvége 
mögött becsappan s a zárópofa és a nyul- 
ványdarab közötti kapcsolat megszűnik, mire 
az emeltyükorongot az egyik irányban a 
csuszópota és ütközőtarcsa, a másik irány­
ban pedig az emel tyű vas közvetítésével az 
emeltyükorongra forrasztott ütköződarab rög­
zítve tartja. Az emeltyüvas most egvedül 
nem mozgatható vissza'

Az emeltyű visszafelé mozgatására, először 
meghúzandó a kézicsappantyu, mire a záró­
pofa a nyulványdarab elé kerül és a csúszó 
pofa az ütközőtárcsa magas peremére emel­
kedik. Ezután az emeltyüvas lánckoronggal 
együtt a szabványos helyzetbe visszahozható.

Ebből az állásból, miut már említettük, az 
emeltyüvas, elbocsátott kézicsappa tyu mel­
lett, külön is a felső helyzetbe hozható, mig 
az emeltyübak ütközőjéhez és a lánckorong 
ütközőjéhez nem ütődik.

Ha a kézicsappantyut az emeltyüvas ezen 
felsőhelyzetében meghúzzuk, a felfelé való 
állításhoz hasonlóan az emeltyüvas és korong 
közötti kapcsolalol a zárópofa és két nyúl­
vány létesíti, mire az emeltyükorong megint 
körülbelül 180 fokkal lefelé fotditható. Az 
emeltyüvas alsó helyzetéből most nem hoz­
ható egymagában a szabványos állásba. A 
visszaszállítás hasonló módon történik, mint 
a felső végállásból.

Az emeltyűt ugyanúgy teszszük szabaddá 
a jelzőkallantyu átfordításával, mint a közön­
séges háromállású emeltyűt, azaz: a jelző 
kallantyunak jobbra való átfektetésével az 
egykar-ral való, a balra történő átfektetéssel 
a kétkarral való jelzés mozgását mindenkor 
két fogazott szegmens egy himbára és ezáltal 
a két emeltyü-zárórudra viszik át.

A közönséges háromállású emellyühöz ezt 
a nagymozgásu háromállású emeltyűt is fel­
szerelik az ismert függőségi rúddal a védő-, 
illetőleg az előjelzővel való összefüggés létre­
hozására .

Függőségek az állitókészülékek elzárószek­
rényében. Mielőtt valamely vonat részére a 
jelző szabad menetre volna állítható, a ké­
szüléket kezelő őrnek, a vonatjárta vágányul 
biztosítására szolgáló különféle műveleteket 
kell végeznie.

(Folyt köv.)

Géphajtó-szijak.
A gépüzemnek egyik legfontosabb kelléke a 

géphajtószij. E cikk keretében a hajtószíjak fu­
tóoldaláról, csúszásáról és gondozásáról kívá­
nunk értekezni.

A hajtószíjat az amerikai a varrat oldalán, 
az európai pedig a husoldalán járatja. Hogy 
kinek van igaza erre nézve egy hamburgi gyá­
ros tesz kísérleteket még pedig egy 5 mm. vas­
tag szíj varrotoidalára 840 mm.-nyire egymás­
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tói két keresztvonást csinált és ezekkel azonos 
helyen, de a szíj husoldalán két másik kereszt­
vonást Ha az egy karika köré tekert szíjat 
varratoldalával egy asztalra teszszük és köze­
pén összehajhtjuk, úgy, hogy a husoldal belül 
fekszik, akkor az egyenesbe visszatérítő erő 
nem oly nagy, mint az ellenkező esetben, ha 
varratoldalt forditanók befelé. Ezután a szíjat 
egy 160 mm. átmérőjű tárcsa közé tekerve 1 
úgy, hogy a varratoldal a tárcsára fekszik és 
2. úgy, hogy a husoldal fekszik a tárcsa pe­
remén. Ha mindkét esetben megmérjük a külső 
és belső keresztvonások közli távolságot azt 
talájuk, hogy az 1. esetben a varratoldalon 
levő két vonás közti távolság 14 mm.-el rövi- 
debb és a husoldalon levő két vonás közti 
távolság 8 mm. el hosszabb 310 mm. nél, a 2. 
esetben pedig a varratoldalon levő 2 vonás 
távolsága 15 mm.-el hosszabb és a husoidali 
vonások távolsága 7 mnr-el rövidebb 310 mili- 
méternél. Ebből az következtethető, hogy a var­
ratoldal rugalmasabb, mint a husoldal, mint­
hogy nemcsak jobban nyúlik, hanem könynyeb- 
ben össze is húzódik. A varratoldal tehát al­
kalmasabb a külső es igy nagyobb iv képzésre, 
amit a szij külső lapjának le kell Írnia. A 
husoldal nagyobb összetartását a kisérletezö 
a következőképen bizonyította be: a szíjat 
rátette egy függélyes, 300 mm. átmérőjű tár­
csa peremére. A szij egyik végére egy 5 kilós 
súlyt helyezett, a másik végére pedig egy 
edényt helyezett, melyet addig töltött homok­
kal, mig a szij elkezdett lefelé csúszni. Ha a 
szij a varraloldalával feküdt a tárcsa peremén, 
akkor 11 fél kgr terhelésnél a szi j már elkez 
dett csúszni, mig a tárcsán husoldalával fekvő 
szij csak 13 fél kg. terhelésnél kezdett csúszni. 
Ha e sulyokból levonjuk az 5 kg-ot mint el­
lensúlyt, akkor a 440 cm2 felületű szij varrat­
oldalára 6 fél kg. összetartás, a husoldalára 
pedig 8 fél kg. összetartás esik, tehát 30 szá­
zalékkal több. A szij forgása alatt e százalék 
még nagyobbá lesz a husoldal előnyére.

A hajtószíjak csúszását illetőleg köztudomású, 
hogy a hajtószíj annál jobban húz, mentői 
nagyobb a súrlódás a szij és szijkorong között. 
A súrlódás nagysága azonban a felület nagy­
ságától és milyenségétől is függ, ebből követ­
kezik, hogy a hajtószíjnak a szijkorong mentül 
nagyobb kerületét kell átfognia, hogy jól húz­
zon. Ezért keresztezett szíjak rendesen jobban 
s húznak, mert a keresztezés következtében a 
szijkorong kerületének nagyobb részén feküsz- 
nek fel, mint a nyílt szíjak. Ezek legalább is 
a korong kerületének felét kell, hogy átfogják. 
Ha azonban az egyik szijkorong átmérője a 
másikéhoz képest igen nagy és a két szijkorong 
még egymáshoz közel áll, úgy a kis korong fe­
lületének csak kis részét fogja át a szij a minek 
gyakran a szij erőses csúszása lesz a követ­
kezménye Ezenkívül lassú forgásu gépeknél a 
szíjnak tetemes megfeszítése is szükséges az 
erőátvitel céljából.

Ilyen esetekben a két korong között a szíjat 
egy feszitő szijkoronggal látjuk el, hogy a gya­
kori szijfeszitést elkerüljük. Nagy erőknek, kis

■■I,-'«V
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sebességgel való átvitelénél a szíj szélességét 
tetemesen nagyobbra vesszük, mintha ugyanazt 
az erőt nagy sebességgel kellene átvinni, vagy 
pedig két szíjat helyezünk el egymáson.

Ha pedig a szijcsuszást el akarjuk kerülni, 
a nélkül, hogy a szíjat gyakran utána feszít­
sük, vagy sokféle adhaesio kenőcs és gyanta 
alkalmazását sem akarjuk, úgy a szijkorong 
felületét kell megváltoztatnunk, hogy ennek 
következtében a súrlódás növekedjék. Ezt oly 
módon érjük el, hogy a szijkorong felületét 
a megfelelő anyagokkal borítjuk be. E célra 
megfelel a vitorlavászon, melyből egy oly szé­
les szalagot vágunk, mint a szijkorong, a hosz- 
szát pedig ugv vesszük, hogy a két végét erő­
sen összevarva, az igy nyert vászongyürüt erős 
feszítéssel, csakhogy föl lehessen huzni a korong 
felületére. Ha már most a vászonkőpenyt 
meleg vízzel megnedvesitjük, úgy rendkívül 
erősen fog az összehúzódás következtében a 
korongra feszülni. Ez eljárásnál azonban még 
jobb, ha a vászonköpeny helyett egy bőrsza­
lagot erősítünk meg a korongon. Erre a célra 
elosztva, néhány lyukat farunk, melyekbe fa- 
peczkeket verünk be, erősen, a bőrszalagot a 
fapeczkekbe vert szögekkel erősítjük meg e 
szijkorongon. Különösen Amerikában szokásos 
még a korongok felületét a nagyobb súrlódás 
czéljából ruggyanta-lemezeket bevonni, mig szük­
ségből a papírral való beragasztás is megtelel

A fentjelzett eljárásokkal sikerült rendes kö­
rülmények között a szijcsuszás megakadályo­
zása, ha ez nem használ, úgy ae szíj méretei 
az erőátvitelhez képest aránytalanul kicsinyek 
és szélesebb, vagy dupla szíj alkalmazásával 
segítünk a bajon.

A szíj tartósságára nagy fontosságú a szíj - 
tárcsa helyes ívelése. Kis a szerelésnél elkerül­
hetetlen hibák stb. szempontjából nem jó két 
hengeres tárcsát alkalmazni, mert ezeken a 
szíj könnyen lecsúszhatnék. Előbb mindkét 
tárcsát dombomra csinálták, később a hajót 
dombomra, a hajlottat laposra ; ma már ezzel 
szemben a hajtőt kezdik laposra és a hajlottat 
gyengén dombomra csinálni. Ennek az az oka, 
hogy a laza szíj hurok megnyúlik, mialatt a 
hajtott tárcsán kifeszü.1; ekkor a hajtott tárcsa 
dombom pereme megrövidülést okoz, a mely 
két mozgás egymást kiegyenlíti. Nem szorul 
külön magyarázatra, hogy különösen a nagy 
sebességgel forgatott szíjakat gondosan kell 
készíteni; nagyon ügyes munkás kell ahoz, 
hogy a különböző sz dességü szíjaknak megje­
lelő állati bőrt jól kiválaszsza és azt helyesen 
vágja ki. Ép igy a szíj kinyujtását a szijgyártó- 
pádon mindig nedves állapotban és gondosan 
kell végezni, mert ezalatt hő fejlődik ki, mi a 
rostokat elpusztítaná. A kénesö soha sem ás­
ványolajjal, hanem leginkább marhafagygyuval 
végzendő. Az egyes szijdarabok összeerősitése 
legjobban envvvel eszközölhető.

Az eljárás a következő: a két szij végét 
rézsutosan össze kell gyalulni, a szij erősségé­
hez mérten 10—14—20 cm. hosszban és az 
összeenyvezendő szíjat a szij méreteinél vala­

mivel nagyobb két deszka közé fogjuk s a szí] 
és deszka közé papirt teszünk, hogy a meg- 
enyvezett szij a fára ne száradjon; ezután a 
szij gyalult felét finom, de sem nem vastag, 
sem nem túlságos vékony enyvvel jól beken­
jük és összefogjuk. Czélszerü két kis szeggel 
össze is szegezni, hogy el ne csússzék. A két 
deszka közé fogott szíja azután két három fa­
csavarral öszszeszoritjuk és igy hagyjuk 4—p 
óra hosszáig. Hoszszabb ideig nem kell lefogni, 
mert a deszkák között nehezen szárad az eny­
vezett szij. így kell még 5 6 óra hosszáig
száradni hagyni, azután használatba lehet venni. 
Az igy enyvezett szij jobban tart, mint a var­
rott, vagy szegecselt szij.

Vegyes közlemények.
Vizoszlopgépek. A köznapi életben alig 

látott vizoizlopgépek h gyvidékeken, széles 
körben találnak alkalmazást. Mivel ezen 
gépek üzeméhez nagy vízmagasság szükséges, 
alkalmazása korlátolt. Főként bányaművekben 
a hol a magasabb rétegek vizével az ala­
csonyabb rétegek vizét emelhetjük, talál ez 
a rendszer teret. Vannak körülmények, me­
lyek közt a föld felszínén levő vizet is fel­
használhatjuk ilyen gépek hajtására csőve­
zetékek segélyével. Az elhasznált mozgató 
vizet és a felszívott vizet szintén csöveken 
vezethetjük a felszínre. Természetesen csak 
olyan helyen lehetséges ilyen berendezés, a 
hol a talaj felszínén nagymennyiségű viz 
gyűjthető össze, melv alacsonyabban fekvő 
helyen levezethető. Ilyen elrendezés a kö­
vetkező : Öt nagy tóban, melyek közül a 
legnagyobb körülbelül 500,000 m.3 vizet tar­
talmaz, az esővíz és forrásvíz állandóan 
összegyűlik; tavaszszal pedig az olvadó hó 
is ott gyűlik össze. A legalul fekvő tóba le­
ereszthető az összes vízmennyiség és ebbe 
nyúlik bele egy 500 m. hosszú öntöttvas 
csővezető, melynek átmérője 300 mm. Ez 
belevezet a bányanyitásba, a melyben lefelé 
tovább folytatódik 120 m. mélységig. Az 
elhasznált viz egy 2000 m. hosszú csatornán 
folyik le egy mélyebben fekvő tóba. A gép 
a bánya mélyében felfakadó talajvíz feleme­
lésére szolgál és pedig egy I vasból készült 
hosszú hajtórud segélyével, mely a bánya 
fenekére lenyúlik és egy ott elhelyezett szi- 
vattyut mozgat. A gép percenként 5 mozdu­
latot (fel és le) végez és 1000 liter vizet 
emel 350 m. mélységből. Vannak oly viz- 
oszlop-gépek is melyek forgómozgást végez­
nek. Mint látjuk, olcsó hajtóerővel, kevés 
felügyelettel dolgoznak. Hatásfokuk 70—80%.



ganz és társa
Vasöntő és gépgyár rt.

BUDAPESTEN, X.

Motorok benzin-, gáz- 
szivógáz és kohógáz­
üzemre, minden nagy­

ságban 3000 lóerőig. — 
Emelódaruk kézi-, gőz-, 
petroleum- vagy elektro­
mos hajtásra. — Közúti 
hengerlőgépek. Gózekék. 
Gőzmotoros személyszál­
lító vasúti kocsik kis és 
nagy vasutak számára. 
Mindenféle vasúti kocsik 
személy és teherszállí­
tásra. Vasúti felszerelé­
sek. Kéregöntésü kerekek 
(Griffin rendszere.)

~rr
Hengerszékek — malmok 
számára kéregöntésü hen­
gerekkel. Mindenféle ma­
lom gépek. Egész malmok 
berendezése és fölszere­
lése. Brikettsajtók szén, 
fürészpor s effélék bri- 
kettezésére. — Turbinák 
az elérhető legnagyobb 
hatásfok biztosításával. 
Téglagyári berendezé­
sek. Agyag feldolgozó 
gépek. Kőtörű gépek és 
alkatrészek. Beton és 
habarcskcvcrók. Trans- 
mlssiók. Füstemésztó ké­
szülékek. Gyári berende­
zések ~=r_.

SCHOTTOLA ERNŐ
műszaki nagykereskedés

BUDAPEST.
Központi üzlet: ;| Gyár és irodák :

VI., Váci körút IT VI., Váei-körut 53.
(Gönciére palota.) jj (saját ház.)

legolcsóbb beszerzési forrás 

mindenféle műszaki ezikkek 
és ruggyanta árukban.

:: ffagy árjegyzék ingyen és bementve. ::

QANZ-FÉLE
X"‘* VILLAMOSSÁGI R.-T.

===== BUDAPESTEN. =

II KÉR., LÖVÖHÁZ UTCZA. 

Budapest-Budapestvidéfci üzlet, 1Y. Koronaherczeg-u. 5.

Elektromos világító- és erő­
átviteli berendezések egyen- 
és váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélokra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések átalakítása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
apriló- és takarmányozó-be- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagy vasutak Bánya vasutak.
Árjegyzékkel és költségszámí­
tásokkal szívesen szolgálunk.

CLAYTON A SHUTTLE WORTH'
Budapesti VAo«i>köllAI #B|

fltal a legjatinyMriM Ml »elleti eMMsdl

Locomobil és gőz cséplőgépek,
HtfTut III 11 " Járgány-wOplógepek, Heer» - cekplOk,
—tHIC-rosták, konkolyotok, kttziló- ét JHNOgOOOk. 

kkéitigyOjtók, boronák, sorveiCg*p»^FIöee« Jk. 
kOOtlók. szecskavágók, répavágók, MÍMftMO- 
wf »lók, darálók, órlSmálmok, «fOOtkOM» MMMkáik, 8- 0» Ohm ek«k Ok ek "

^ —------------ -

ti Alapítva taaO. Telefon Z9-03. ||
ft HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára ft
ft Budapest, VII. kér. Csány i-uteza 7—9. szám. ft

Készít, vasúti kocsikra szükséglendő összes fémvasalások ft 
j, és waggonfűtési szerelvényeket a M. A. V. szabványai n 
ff szerint, gőz-, viz-, légszeszvezetéki összes alkatrészeket, ff 
Ä Tovotte-kenőszelenczéket, mindenféle fém- és rézöntvényt, A 
I! csapágyakat nyersen és kidolgozva, rajz vagy minta szerint. ^ 
ff Borszivatlyut és mindenféle pinezészeti sárgaréz alkatrészt,
4 permetező szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szen- 

kénegezőt. Fémfelirati táblákat, hitelesített kereskedelmi réz- 
sulyokat stb. Árjegyzék és költségvetések ingyen és bér­
mentve .

ti

4==St.=®=sO=^==®fc=C==Ö=^I^Bt =S==S=^í==C=^Í^S=^í:=0=-S-4i



GAÁL ISTVÁNGAÁL ISTVÁN
reszelö-gyára

BUDAPEST, X., Paskál malom
(Zugló mellett.)

Elsőminőségü tégelyöntésü acélból készült 
reszelek és ráspolyok gyártása Használt 
reszelők és ráspolyok újra vágása a legújabb 
mód szerint. Precíziós reszelők nagy készlete.

* Só reszelő, könnyű muriba! *

(SrjegpzéH ingyen!
Telefon: (10 í/. Telefon: 60—27.

KASZAB és
BREUER

CSAVARGYÁRA

Budapest,
Iroda: V., Perczel Mór-utca 2. sz.

GYÁRTANAK :
Csavarokat, szegecse­

ket, csavaranyákat, 
sin megerősítő anyago­

kat és mindennemű 
kovácsolt alkatrészeket.

Árjegyzék ingyen és bér­
mentve.

Budapesti Ásványolaj-Gyár 
Részvény-Társaság

BUDAPESTÉI
Iroda: Budapesten, IX., Soroksári-ut 95.
Gyárak: Budapesten és Jedliczében.
------- --------

KÉSZÍT :

Petróleumot, hydrürt, gasolint, benzint, 

ligroint; mindenféle áSVánykCtiÓOlajat, gép-, 

henger-és dinamó-olajat, vulkánola jat, waggon 

és lokomotiv-kenéshez, kék ÓS ZÖld Olajat, 
petróleum-szurkot és petróleum - kokszot. 

Paraffint mindenféle minőségben.

Körting B. és E.
Budapest.

Gyár és iroda: Vili., Kisfaludy u. II.

jüíótorgázfejlesztő telepek és motorok
Gáz- és benzinmotorok.

Központi fűtési és szellőző beren­
dezések. porelszívó berendezések 

gyárak részére, Injectorok, pulso- 
méterek, g őzsugár szer kezete k, stb.

Bordáscsövek és radiátorok.Bordáscsövek és radiátorok.
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Hofherr és Schrantz Ma0»ar pépgyári művekrészv. társ. KispestenBudapest, VI. Váczi-körut 57.
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Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági 
gépeit és 
eszközeit.

jutányos árak mellett.

Terjedelmes árjegyzék ingyen és bérmentve.

SZÉN; KOKS, BRIKET; ANTRACIT;
= Legkitűnőbb minőségnek összes ipari, gazdasági és házi czélokra. rr 
a 2-szer mosott Ostrani kovácsszén a hires .HENRIK-aknából- a

Budapest, Váczi kőrút 78.RADNAY KAROLY Telefon 164, 26-27
Sürgönyeim ANTRACIT Bpest

fi gépkezelők 1909. évi zsebnaptárát minőén előfizető ingyen kapja.

réz-, ércmü- és gőzkazángyár
S-o.d.a.pe3t, T7\, xráci-^t 152. szám.

ívVÁrt * Gőzkazánokat minden rendszer szerint, bármely 
Újait I feszültségre és nagyságra. Gázrecipienseket. Vasme- 
denezéket, Vaskéményeket és minden egyéb előforduló Vaslemez- 
munkát, Csővezetékeket vasból és vörösrézből. Felszerelvényeket 
gőzgépek és gőzkazánokra. Különlegességek: Szabad. 
Steinmüller-féle Vi csöves Gőzkazán. Szabadalmazott Steinmüllvi 
féle Göztulhevitö. Szabad. Dervaux Reiset-féle Viztisztitó-készülek. 
Hegesztett vaslemez-munkák. Legújabban berendezkedett kovácsolt 
vasból készüli szögecselt VASHORDOK tömeges gyai lasara.
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Jepryzeti) Csak vasár- és ünnepnap előtti hétköznapokon közlekedik.
.) Bezárólag november 15-ig Bukarestig, azontúl csat Bras,óib- közlekedik.
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•) Csak október is április hónapokban közlekedik. 
) Minden szerdán és szombaton közlekedik.I) Vasár és Bnnepnapokon, bezárólag november 15 ig közlekedik, 

j Minden kedden, csütörtökön és vasárnapon közlekedik.
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n ce-fc vasár- és Bnnepnarot kövei« köznapon, továbbá minden kedden ós pénteken közlekedik 
' ») Bezárólag november 15-ig Bukarestről, azontúl csak Brassótól közlekedik.
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és ünnepnapokon, bezárólag november ló ig közi* k»*<lik
4) Érkezik minden kedden, csütörtökön és —nnb<""M

') KUktizik minden hétfőn és csütörtökön.
•) Csak október és április hó., apókban közlekedik,



Kazánkő elleni szer:
(Törvényileg védve) 

Szabadalmazott önmű­
ködő eljárás utján alkal 
mazható kazánfesték.

Frischauer és Társa
Festékgyárai

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 43. sz.

Veszélytelen, 
ártalmatlan, nem 
gyúlékony, méreg­
mentes kazánfesték

meggátolja a kazánkő lerakodást
és rozsdásodást.

TELEFON 52—70

Beocsini Cementgyári Unió
részvénytársaság

Központi igazgatóság: Bpest, Alkotmányi!. 10.

Gyárak: BEOCSIN (Szerémm.). Vasút, 
hajó- és távirda-állomás.

Ajánljuk az építtető körök figyelmébe 
elsőrendű beocsini portlandcementönket 
és elsőrendű beocsini románcementünket 
bármely vasúti- vagy hajóállomásra szál­
lítva. Miután Beocsin vasút állomás dec. 
1-én a forgalomnak átadatott, a megren­
deléseket a téli hónapokban is prompt 

foganatosíthatunk.

Szavatolunk a szabványokat messze fölül­
múló minőségért.

Portlandcementünk a szabványszerü 23 napos 
szilárdságot már 3 nap múlva éri el.

Gyártási képesség:
2,200.000 q portlandcement. 
1,000.000 q románcement.

MŰSZAKI

IRODALMI és NYOMDAI R T.
BUDAPEST,

VIII. kér. Conti-utea 38

Készít:
G legmodernebb kidllitásbcm 
mindennemű üzleti és egyébb 
nyomtatványokat, gyárak*, 
kereskedelmi*, építő* és mű­
szaki vállalatok, közlekedési 
biztositó* és pénzintézetek 
számára. ************

Szaklapok, szakmüvek és 
folyóiratok kiadása.

GÉPKEZELŐK LAPJA 

GAZDASÁGI MÉRNÖK
Műszaki Hetilap

MAGYAR HAJÓZÁS

KÖZGAZDASÁGI- ÉS 
KÖZLEKEDÉSI SZEMLE

szerkesztősége és kiadóhivatala

Magyar élet- és járadék-1
biztosító intézet in. sz.

Budapest. VI., Eeréz-körut 52. és Qyár-u 27.
IGAZGATÓSÁG: Báró Rudnyánsíky József elnök, 
Vargha Sándor vezérigazgató, Denes libor. Forray

Miklós, dr. Lovay Zsigmond, gróf Török József.
Az intézet szövetkezeti alapra lévén fek­

tetve, az össznyereség a biztosított tagok 
tulajdonát képezi és annak 7070-a teljesí­
tett díjfizetések arányában a tagok közt 
felosztatik.

Az intézet az életbiztosítás összes nemeit 
műveli, jutányos dijak és előnyös feltéte­
lek mellett. Ajánlja különösen a halál 
esetére szóló biztosítást a család ellátására, 
a kölcsönös biztosítást a házastársak részére, 
a halál elérés esetére szóló vegyes biztosí­
tást, kiházasitási biztosítás leányok részére, 
esetleg nevelési járadékkal kapcsolatosan, 
valamint fiú ellátására katonai szolgálat 
esetére, továbbá járadékbiztosítást gyer­
mekek részére felsőbb iskolai tanulmányok 
elvégzése czéljából és nyugdíjbiztosítást 
különösen magánalkalmazottak részére.

A földbirtokos-osztálv igényeinek kielé­
gítésére az intézet j elzálogbiztosifást is nvujt, 
mely lehetővé teszi, hogy a biztosított tél 
halálával a jelzálogkölcsön törlesztetik és a 
birtok tehermentesen száll át az örökösökre.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

az intézet igazgatósága.



HELYKÖZVETITÉS 
I LADÄS\ÉTELCSERE 

ÁRLEJTÉS. GÉPÉSZETI APUD HIRDETÉSEK HIRDETÉSI DÍJ 
MEGÁLLAPOD S 

SZERINT.

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conti-u. 38 Telefon 56—44. 
Vidéki kérdezősködésekhez válaszbélyeg csatolandó.

A gépkezelők zsebnaptára az 1 DOS. 
évre megjelent. Előfizetőink ingyen 
kapják e iliszkőtesii könyvet, melynek 
ára 3 korona. Megkapják azok is kik 
most fizetnek elő lapunkra.

Keresek, egv : öllen GYAKORLÓ 
GÉPÉSZMÉRNÖKÖT avagy MECHA­
NIKUST esetleg ipari iskolát végzett 
GÉPLAKATOST, ki kellő gyakorlat 
után mechanikai cipőgyárunkban veze­
tői állást tudna betölteni. Ajánlatok 
cipőgyárunkba Nagyváradra külden­
dők. Moskovits cipőgyár.

KERESEK egv garnitúra 4-cs Máv. 
vagy Hoffer- féle gőzcséplő garnitúrát. 
Ajánlatok ár megjöléssel Sipos István 
gépész, (Jsikszentmihály küldendők.

OKLEVELES GÉPÉSZ-KOVÁCS 
ki már nagyobb uradalomban 5 évig 
alkalmazva volt, hasonló állást keres 
nagyobb uradalomnál. Szives meg 
keresések Kelts János hoz Bezdán- 
Bácska cimzendők.

ELADÓ egy 12ifid sz Clayton 
Shutlevorth lokomobil 8 lóerejü, 
teljesen jó karban. Ara 1000 
korona. Bagi Zakar Jászladánv.

Gépész
állást keres bármikori belépésre na­
gyobb uradalomba tanult géplakatos 
36 éves, nős; szakmájának minden 
ágában teljes jártassággal bir, éveken 
át nagyobb uradalomban mint főgépész 
volt alkalmazva, szolgálati idejéről 
kitűnő bizonyítványt tud felmutatni. 
Levelek önálló elmen a kiadóhivatalba 
küldendők.

70 H. P compound lokomobil
máv. gyártmány 1 évadon át hasz­
nált teljesen jó karban üzemnagyob- 
bitás miatt eladó.

Kont Manó gőztéglagyárában
Beregszász.

A ki állást keres
vagy állását változtatni óhajtja, adja 
be czimét lapunk kiadóhivatalához.

Gó'zekc gépészt
keresünk mielőbbi belépésre évi al­
kalmazás mellett. Ajánlatok bizonyít­
vány másolatokkal melyek nem kül 
délnek vissza a „Sárói Üradalomhoz“ 
Nagy-Sáró Bars megye küldendők.

ELADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
gépjavító és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj 6-os gőzeséplö ötöd rész 
lettel. Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye.

Géplakatos
ki lakaréklüzhelyek készítését érti 
heti harminezöt korona fizetéssel fel­
vétetik . Czim a kiadóhivatalban.
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ELADÓ gőzcséplő gépek 4-6-8 gőz-1 
cséplő garnitúrák 10 éven alul HoíT- 
herr és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves 6-os Hasion 7 éves 48 cséplő­
vel Shuttlevorth Elevátor. 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Viznyomásu olaj 
sajtó: Reményi Ferencz Berettvó- 
Ujfalu-Rihar megye.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50II fűtő felület 
tel 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
2 drb magányos 8 lóerős Locomobilt, 
nagy tűzszekrénvnyel, 4 drb 8 as 
Sbutleworlh cséplő vaskereket, aján­
latot az utolsó ár megjelöléssel kész­
pénz fizetés mellett. CimTóth Lajos 
Csanád-Apácza.

GÖZEKE GÉPÉSZT keresünk mie­
lőbbi belépésre, évi alkalmazás mel­
lett. Ajánlatok bizonyítvány másola­
tokkal melyek nem küldetnek vissza 
a Sároi uradalomhoz Nagytáró kül­
dendők.

8 lóerős

Schultleworth magánjárós 6 lóerős 
Hoffher-féle 8-as Schullleworlh cséplő 
magányos 200 frt. Körfűrész felsze­
relve 50 frt. sürgősen eladók, 
lóth Lajosnál. — Csanád-Apácza.

Szabadalomlulajdonosok
kik szabadalmaikat érvényesilletni 
nem tudják, forduljanak kiadóhiva­
talunkhoz. Yálaszbélyeg melléklendő.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik, ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez éri. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szesittetnek. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése mellett, — a Hajdúnánási 
szalma fonat fehérítő és festő gyár r.t. 
Igazgatóságához irdézendők.

Eladó

egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Köröstarcsa Békés megye.
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POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönyvek 
stb. stb.

ELADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biro községben. Patkolda és 
kovácsmüheiy jó forgalmat csinál s 
a megélhetés biztos. A gépek és 
műhely átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos kereset“ elmen 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

Műszaki irodalmi ésnyomdai r.-l. Budapest, Conti-ulcza 38. sz.


